

СЕЗОННЫЕ ХЛОПОТЫ

Идем на посадку

Октябрь – подходящее время для закладки нового сада. Где лучше приобрести качественные саженцы и как не ошибиться в выборе?



Фото Михаила ИСАЧЕНКО

В областной государственной инспекции по семеноводству, карантину и защите растений рассказали, что в области около 40 плодопитомников, зарегистрированных и внесенных в Госреестр на право производства и реализации посадочного материала. В том числе 17 государственных. Ежегодно выращивается около 430 тысяч плодовых культур и 730 тысяч штук посадочного материала ягодных культур. Кстати, Гродненская область наряду с Брестской лидирует по этим показателям в республике. Больше всего посадочного материала выращивается в Гродненском районе в СПК «Прогресс-Вертелишки», колхозе имени В.И.Кремко, СПК «Озёры Гродненского района», в Щучинском районе в экспериментальной базе «Руткевичи», зональном Институте растениеводства НАН Беларуси и ОАО «Василишки».

Свыше пятидесяти тысяч саженцев яблонь реализует осенью зональный Институт растениеводства НАН Беларуси. Предлагаются яблони свыше 10 сортов по 33 тысячи рублей за штуку, чуть дороже крупноплодная алыча, абрикос. Есть и посадочный материал ягодных культур: смородины, малины, ежевики. Часть саженцев, как и в прошлом году, планируют поставить в Россию.

Саженцы яблонь и косточковых на этой неделе начнет продавать СПК «Прогресс-Вертелишки» Гродненского района. Об этом рассказал агроном-садовод Андрей Кондаков. По его словам, покупка в плодопитомнике имеет преимущества по сравнению с рыночной. Можно выбрать саженец свежий, не подсушенный, такой быстрее приживется.

Как правило, хозяйства начинают реализацию саженцев с 15 октября. Период физиологического или вынужденного покоя, когда деревья «засыпают» в ожидании благоприятных условий для вегетации, и есть оптимальный для посадки. Начинается «спячка», как только с деревьев упадет листва, и длится до раскрытия почек.

– Лучшие саженцы без листьев. А если листья имеются, то

стоит ошмыгивать их перед посадкой движением руки снизу вверх, – рекомендует научный сотрудник зонального Института растениеводства НАН Беларуси Инна Синкевич. – Если оставлять, то они будут брать питание с дерева и ослаблять саженец. Важен также обильный полив при посадке, чтобы не было пустот возле корней.

У качественного саженца ствол должен быть чистым, ровным и гладким. Если кора начала морщиться – значит, деревце выкопано давно и уже подсыхает. Стоит обратить внимание на место и качество прививки. Она должна быть без каких-либо дефектов. А корни хорошо развитыми, цельными с сильными придаточными мелкими корешками. Не должно быть на корнях и никаких нарости (шариков), уплотнений, даже величиной с ниточный узелок.

Не только приобрести саженцы, но и получить консультации смогли гродненцы на выставке-ярмарке «АГРО-2014», организованной Грод-

ненским государственным аграрным университетом.

– Все, что желаете посадить, приобретать нужно осенью, – делится секретами один из ведущих садоводов-практиков Беларуси Михаил Сухоцкий, многие годы проработавший в СПК «Прогресс-Вертелишки». – Но саженцы с рискованной зимостойкостью необходимо сохранить у себя на участке до весны. Наиболее простой способ – зимняя прикопка. Глубина ямы не менее 40 сантиметров. Саженцы персика, абрикоса, черешни и незимостойких сортов груши следует уложить более горизонтально, чтобы сами стволики можно было немного укрыть на зиму хвойными лапками, соломой. Это следует проводить, когда начинает замерзать почва (обычно это во второй половине ноября). В теплой земле деревца рискуют покрыться плесенью. При хранении саженцев до весны есть большая вероятность повреждений их мышами. Обязательно нужно раскладывать ядовитую приманку на прикопке или во время прикопки.

Чтобы выросло хорошее дерево, дающее стабильные урожаи, важно учитывать ряд факторов. Это и состав почвы, и своевременный уход. Тут и специальные знания не повредят. Необходимо также учитывать, что реализуемые теперь саженцы выращиваются на карликовых и полукарликовых подвоях, которые вступают в плодоношение на третий год и высокие урожаи дают на протяжении 12–15 лет.

Михаилом Сухоцким написано несколько трудов по садоводству. Недавно вышла в свет в одном из минских издательств книга «Приусадебное и промышленное садоводство». Премудростям выращивания плодово-ягодных культур автор посвятил свыше 740 страниц.

Михаил Иосифович рассказал, что закладывать сад осенью можно с 1 октября до 1 января. При этом земля не должна быть замерзшей. Так что время еще есть.

Татьяна ВАСИЛЁВКИНА

СОВЕТ «ГП»

● Не стесняйтесь проверить у продавца документ, дающий ему право на реализацию саженцев. Удостоверение на стандартные саженцы (подвои, черенки, рассаду) плодовых и ягодных культур выдается отдельно на осенний и весенний периоды реализации.

● У случайных продавцов, не имеющих документов, большая вероятность купить саженец, пораженный корневым раком или с подсушенной корневой системой. Из-за этого он не приживется или погибнет со временем. Есть опасность купить и деревца нерайонированных, неморозостойких сортов.